

从地理坐标到时光坐标，经十路变迁串起几代济南人的记忆 一“路”精彩故事 仍在延伸继续

读懂济南

文/片 记者 李梦瑶 于泊升
济南报道

经十路上的爱情故事

24日早上8:30，在经十路融创站，张明辉和妻子李媛抱着八个月大的宝宝上了K301路公交车，要回长清大学城转转。今天他们特意没开车，准备找回当时上大学的感觉。

K301路公交车当班的正是老熟人庄宇师傅。“庄老师，今天又是您当班呀！”李媛笑着打招呼。庄宇没多说什么，但他心里很激动，近20年，横跨经十路的K301上，不知道有多少情侣在这里相识相知相爱。

李媛打开手机，拍了一张沿途的照片，近日，经十路养护提升的消息她一直关注。“听说这次修了16.6公里，工期约60天，从济南西立交西侧一路向东至燕山立交，应该是自2003年扩建后最大一次规模的养护了。”

她的手机屏保是2016年的场景：还是大学生的她和张明辉坐在K301路公交车上，车窗外是经十路，两人对着镜头笑得一脸灿烂。

行驶在经十路上的K301路公交车，线路全长88公里，是连接章丘大学城和长清大学城间的主要公交线路，因此，K301路公交车还被年轻人称作“鹊桥”。

张明辉和李媛的爱情，就与经十路、K301路紧紧相连。2016年，张明辉在章丘大学城读本科，李媛在长清大学城读专科，每周五下午，他们都会坐上K301路公交车，在经十路的中点——千佛山医院站相会。“第一次见面是在公交车上，那天他坐车去章丘，正好我也坐车返程，他就坐我旁边。”李媛回忆起往事。

那些年的周末，经十路成了他们爱情的见证：春天，在经十路沿线的公园放风筝；夏天，在泉城广场的喷泉边吃冰淇淋；秋天，去奥体中心的银杏道拍照；冬天，裹着厚厚的羽绒服在路边吃烤地瓜。

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：侯波

精品资讯 订版电话：0531-85196199

家政

◆家政13793180410

金龄健康·山东济南养老服务

- 国企品质，公办五星级养老机构。
- 山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出5天免费试住活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：**0531-82805587**
82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号

商讯

税务筹划，工程审计，法律咨询，专项审计，资产评估。
13562798772

公告声明

注销公告：济南金龄健康职业培训学校（统一社会信用代码：52370100MJD69843XH），经理事会决议，拟向登记管理机关申请注销登记。请我单位债权人于公告发布之日起45日内向清算组申报债权。特此公告！



▶ 80岁的崔红军多年来用镜头记录经十路的变迁。

张明辉说，2021年他们结婚时，特意沿着经十路走了一遍，“这条路上的每一盏路灯，都见证过我们的甜蜜时光”。

如今，张明辉和李媛住在经十路沿线附近的小区，每天推着婴儿车在路边散步。“你看那个儿童游乐区，以前是个废弃的停车场，去年改造后，成了宝宝最喜欢的地方。”

经十路的“成长纪念册”

另一边，八一立交桥附近，80岁的崔红军已经稳稳架起三脚架。他的相机镜头，如同一位历史学家的眼睛，忠实地记录着经十路的晨光与暮色。

听说经十路最近进行了养护翻新，崔红军特意赶来拍摄一组新照片。这次施工不仅对路面破损、设施老化等进行了提升，还加固检查井和雨水口，更新交通标线、护栏等配套设施，远远望去，崭新的沥青把路面衬托得更宽阔了。

“咔嚓——”晨曦中，早高峰的车流被瞬间定格。他掏出手机，向记者展示2004年同一角度的旧照：那时这里是一大片城郊空地，周边都是低矮的房子和菜

地，而如今，这里已是高楼耸立的CBD核心区。

“济南人对经十路有着特别感情。”崔红军感慨道。上世纪60年代，他在实验中学读书，无论是去千佛山游玩，还是到十六里河学农，经十路都是必经之路。

这条路，见证了他从青涩学子走向工作岗位的整个青春。崔红军回忆：“2003年之前，经十路还没拓宽，虽然不算窄，但机动车道还不如非机动车道宽，大部分路段只有慢行道。”

“2003年经十路拓宽改造那段时间，我几乎隔几天就来拍一次经十路。”崔红军说。他的相册，俨然成为经十路的“成长纪念册”，记录着道路的拓宽、绿化的繁茂，以及一座座地标的崛起。

一条路上的创业歌

“谁想到没过几年，经十路也开始堵了。”姜洪国笑着摇摇头，“这恰恰说明，城市发展的速度永远超出想象。这种拥堵，何尝不是一种繁荣的‘甜蜜负担’？”

姜洪国开出租车已有27年。1998年，工厂效益下滑，他看中开出租的自由与收入，决定转行。

“我那时候也喜欢车，看着

出租车生意也不错，和家里人商量了之后，就拿出仅有的1600多元，又向亲戚朋友借了5000元，东拼西凑买了一辆二手黄色面包车。”姜洪国说，这辆车虽然仅陪伴了他一年，不过还是给他留下了很深的印象。“那时候没有手机、没有导航，全凭自己慢慢认道，钻各种小巷子。”

2003年，经十路启动大修。那一年，姜洪国已换上第三辆车——一辆崭新捷达，这也是他开出租以来买的第一辆新车。“路宽了，能跑得更远了，我也换了辆能跑得更快的车。”虽然投入不小，但道路拓宽带来了更多客源，“出车越来越早，收车越来越晚，生意越来越好，本钱很快就赚回来了。”

从河南来济南创业的陈志远，此刻正驾车飞驰在经十东路。后视镜中，“东荷西柳”的奥体建筑群渐行渐远。2018年，正是这条路所展现的城市活力，吸引他将自己的激光产业智能制造的初创公司落户于此。

“经十路就像济南的脊梁，支撑着城市发展的雄心。”陈志远说，如今的济南，尤其在人工智能领域已成为研究高地，这与经十路沿线形成的科创生态密

不可分。

向东望去，齐鲁科创大走廊，就坐落于济南东部的经十路沿线，这里坐落着山东科技创新的“总部基地”。它与山东自贸区济南片区叠加在一起，让经十路在济南城市中的主轴地位更加突出。

陈志远的公司从3人逐步发展到40多人，办公地点也沿经十路迁至济南传感器产业园。这条路东西贯通的优势，恰似他商业版图扩展的脉络。

精彩故事未完待续

“在经十路上开车，你能触摸到这座城市的脉搏。”姜洪国说。他载过赶高铁的创业者、去医院产检的准妈妈、去奥体看演唱会的年轻人——每个人的故事都在这条路上短暂交汇。今天他刚送一位去西客站的年轻人，和陈志远一样，怀揣梦想来济南扎根。

每逢奥体中心有演唱会，经十路总是格外拥堵。但每当听到外地游客夸赞济南干净、有序、繁华，姜洪国就由衷高兴。姜洪国总爱给外地来济南玩的游客推荐济南的美食与景点。

崔红军则喜欢在节假日来拍摄经十路的灯光秀。镜头里，光影交错，记录着城市的年轮与新生。

华灯初上，崔红军收起相机。他今天捕捉到一个动人画面：同一位置，清晨早出的建设者与黄昏归家的白领，形成一场跨越时空的对话。庄宇将K301路缓缓驶回总站，结束一天的工作。张明辉一家在窗前望着经十路的璀璨灯火，轻声给宝宝讲述爸爸妈妈在这条路上的故事。而陈志远仍在办公室规划明天，窗下车流如城市跳动的血管。

这条路，清晨见证坚守，白日承载奋斗，黄昏温暖归途，夜晚点亮梦想。它不仅是地理的坐标，更是时间的坐标，测量着城市生长的速度，也刻画着人生的温度。

经十路的故事，就是济南的故事——它在车轮与脚步中书写，在镜头与记忆里传承，在每一个平凡人的生活中，继续向前延伸。

齐鲁农超中秋礼品券 正在热销中！

多种礼盒任选其一



298型

云龙山菌礼盒	羊肚菌100g 黑木耳200g 姬松茸150g 鹿茸菇150g 大花菇150g 虫草花120g
生鲜礼盒	富硒无抗鸡蛋 30枚*2盒 500天老母鸡 1.2kg*1只
健康油礼盒	欧丽薇兰特级初榨橄榄油500ml*2 金龙鱼亚麻籽油1.8L*2
蔬菜礼盒	紫白菜 玉女黄瓜/水果黄瓜 宝塔菜 尖椒 五彩椒/水果椒 茴香球 迷彩/阳光小番茄 孢子甘蓝/樱桃萝卜 虫草花 山药/蜜薯 西葫 草莓番茄 冰淇淋萝卜 活体豆瓣 芹菜

购买礼品券或了解详情请联系邹老师13361029080

*具体产品以实际情况为准，购买后请及时兑换
山东齐鲁农超科技有限公司有最终解释权

扫码购买 >>

